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ΘΕΜΑ: Αντί η κυβέρνηση να προχωρήσει στην ένταξη των βρεφονηπιακών σταθμών και των  ΚΔΑΠ – 

ΚΔΑΠ ΑμεΑ ως λειτουργικών μονάδων των Δήμων και τη μονιμοποίηση των εργαζομένων,  

δημιουργεί χάος με τεράστιες συνέπειες σε παιδιά και γονείς.

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθμ. 4834/28-04-2026  Ερώτηση

Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης που κατατέθηκε στη  Βουλή και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων 

του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, ειδικότερα ως προς το ερώτημα (4), σας 

ενημερώνουμε ως εξής:

Η διαχείριση των δημογραφικών προκλήσεων επιβάλλει, μεταξύ άλλων, την υιοθέτηση μιας 

ολοκληρωμένης δημογραφικής πολιτικής, με σαφείς στόχους, συγκεκριμένα μέτρα και επαρκείς 

πόρους. Το πεδίο της εν λόγω πολιτικής δεν περιορίζεται αποκλειστικά σε ενέργειες που στοχεύουν 

στην τροποποίηση των δημογραφικών τάσεων, αλλά περιλαμβάνει και πρωτοβουλίες που 

αποσκοπούν στην αντιμετώπιση των επιπτώσεών τους.

Η δημογραφική πολιτική δεν αποτελεί μια συλλογή διάσπαρτων μέτρων, αλλά ένα συνεκτικό σύνολο 

δράσεων που στοχεύουν στη διευκόλυνση της κοινωνικής προσαρμογής στις εξελισσόμενες 

δημογραφικές συνθήκες.

Λαμβάνοντας υπόψη τις δημογραφικές προκλήσεις, το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας έχει εκπονήσει το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την αντιμετώπιση του δημογραφικού 

ζητήματος, το οποίο παρουσιάστηκε στις αρχές Οκτωβρίου του 2024 στο Υπουργικό Συμβούλιο και 

τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση. Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για το Δημογραφικό, με ορίζοντα 

δεκαετίας (έως το 2035), δεν περιορίζεται στην προσπάθεια ανάκαμψης των γεννήσεων, αλλά 

προσβλέπει στη συνολική διαχείριση των επιπτώσεων της αλλαγής που έχει επέλθει στην ηλικιακή 
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δομή του πληθυσμού. Το ΕΣΔ εδράζεται σε 5 βασικούς άξονες:

1. Στην ενίσχυση των γεννήσεων και την ταυτόχρονη στήριξη της οικογένειας

2. Στην ενίσχυση της απασχόλησης

3. Στη διαχείριση της μακροζωίας - γήρανσης

4. Στην τοπική ανάπτυξη και την προώθηση της καινοτομίας

5. Στην ευαισθητοποίηση και ενημέρωση των πολιτών.

Οι ως άνω αναφερόμενοι άξονες είναι εναρμονισμένοι με τις συστάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τις 

προτεραιότητες και τις καλές πρακτικές που προτείνονται από διεθνείς οργανισμούς. Οι άξονες 

καταλήγουν σε περισσότερες από 100 δράσεις συνολικής δαπάνης 20 δισ. ευρώ, 

συμπεριλαμβανομένων των μέτρων που έχουν ληφθεί ήδη από το 2019, οι οποίες αφορούν σε όλες 

τις ηλικιακές ομάδες του πληθυσμού.

Η υλοποίηση των δράσεων του ΕΣΔ για το Δημογραφικό καθιστά αναγκαία τη συνεργασία όλων των 

συναρμόδιων Υπουργείων. Μέσω αυτού, επιδιώκεται η διαμόρφωση ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος 

για την οικογένεια και το παιδί, το οποίο θα σέβεται τις επιθυμίες, θα παρέχει επιλογές, θα 

προσφέρει εναλλακτικές λύσεις και θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες των πολιτών. Απώτερος στόχος 

αποτελεί η αναβάθμιση του βιοτικού επιπέδου, μέσω του συστηματικού σχεδιασμού, του 

αποτελεσματικού συντονισμού και της διαρκούς αξιολόγησης δράσεων που αφορούν το σύνολο των 

πολιτών σε όλο το κύκλο της ζωής τους.

Παράλληλα, στο πλαίσιο του ΕΣΔ για το Δημογραφικό, προβλέπεται η δημιουργία και η λειτουργία 

Παρατηρητηρίου Δημογραφικής Πολιτικής, το οποίο θα αποτελέσει τον ενιαίο μηχανισμό για την 

αποτύπωση των αναγκών ανά Περιφέρεια, τον σχεδιασμό και την παρακολούθηση πολιτικών μέσα 

από τη συλλογή στοιχείων, τη λήψη μέτρων, τον συντονισμό των δράσεων και την αξιολόγηση των 

αποτελεσμάτων σε κεντρικό επίπεδο στους τομείς δημογραφικής πολιτικής. 

Σκοπός του είναι να λειτουργήσει ως βασικό εργαλείο υποστήριξης της χάραξης και της άσκησης 

δημογραφικής πολιτικής στη χώρα, παρέχοντας συνεχή, αξιόπιστη και επικαιροποιημένη 

πληροφόρηση σχετικά με τις δημογραφικές τάσεις και τα κρίσιμα μεγέθη που επηρεάζουν τη 

δυναμική του πληθυσμού. 

Οι ερωτήσεις που αφορούν στους εργαζόμενους των βρεφονηπιακών σταθμών και των ΚΔΑΠ – 

ΚΔΠΑμεΑ των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης εκφεύγουν των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου 

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας.      

                                                                                                                                      Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                                                                                      ΔΟΜΝΑ ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ

                                                                                                                                                


